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knjiga obravnava kompleksnost preteklega in 
zdajšnjega družbenega okolja, v katerem se razvijata 
teorija in praksa socialnega dela. rdeča nit prispev-
kov je pregled političnega in družbenega položaja v 
vsakdanjem življenju ljudi, ki določa naše življenjske 
izbire ter neposredno vpliva na teoretske koncepte 
in metode socialnega dela. delo se loteva dveh 
vidikovtveganj in izzivov: prvi se nanaša na iskanje 
odgovora, kako se socialno delo kot znanstvena 
disciplina in stroka odziva na družbene spremem-
be in vse večje družbene neenakosti, drugi pa na 
iskanje odgovora, kako se socialno delo spoprijema 
z izzivi novega družbenega reda in novimi koncepti 
ter področji. 

ostra kritika neoliberalne agende, ki je temeljito 
spremenila teorijo in prakso socialnega dela, je 
vidna v vseh poglavjih knjige in sega vse od kritike 
obstoječih metod dela in pristopov v socialnem 
delu, ogrožanja temeljnih vrednot socialnega dela 
s pojavom novega javnega menedžmenta pa vse 
do kritike obstoječih praks socialnega dela v raz-
ličnih delih sveta. Hkrati delo ponuja nekaj dobrih 
in praktičnih rešitev, katerih namen je preseganje 
kritike neoliberalizacije socialnega dela. 

knjiga ima tri dele. v prvem delu (teorije, metode 
in zgodovina socialnega dela) nam predstavi ži-
vljenjsko delo in koncepte socialnega dela nekaterih 
najvidnejših pionirk– mary richmond, Jane adams, 
alice salomon,ilseartl in Helene radlinske. avtorji 
nas opomnijo, da zgodovina socialnega dela temelji 
tako na individualnih kot na kolektivnih pristopih. 
kolektivni so izgubljali svoj prostor v socialnem delu 
predvsem zaradi vpliva postmodernega razumeva-
nja družbe in vse večjega uveljavljanja neoklasič-
nega ekonomskega diskurza. ta je v socialno delo 
prinesel zahteve po minimalnih oblikah intervencij 
države blaginje pri zagotavljanju socialnih storitev 
in zahteve po svobodi izbire za potrošnike v sistemu 
socialnih storitev (str. 16–17).

staub-Bernasconi kot alternativo obstoječemu 
ad hoc pluralizmu, ki se kaže v parcialnih teorijah 
socialnega dela in eklekticizmu po načelu »vse je 
dobro, dokler deluje«, predlaga integrirani pluralizem. 
ta izhaja iz sistemskih teorij, ki so znanstveni temelj 
socialnega dela in po mnenju avtorice najbolje inte-
grirajo teoretske okvirje teoriji in praksi socialnega 
dela. za razliko od večine znanih pristopov, ki po 
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socialno delo, utemeljeno na načelih socialne 
pravičnosti, enakosti in solidarnosti, je ovira 
neoliberalizmu; prihodnost tako akademske 
discipline kot prakse je zato posuta s tveganji 
in izzivi. (str. 44.)

v desetih poglavjih trinajst avtoric in avtorjev 
išče odgovore na tveganja in izzive sedanjosti in 
prihodnosti socialnega dela ter osvetljuje različne 
poglede na procese globalizacije in pojav neolibe-
ralizma. Gre za pomemben izziv socialnemu delu, ki 
nas vedno znova opominja tudi na to, da je socialno 
delo politično, družbeno angažirano in od nas zah-
teva sposobnost za delovanje v različnih kontekstih 
in sodelovanje z različnimi akterji. 
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ve prepričanju avtorice vodijo v slepo ulico (str. 11), 

se sistemska teorija kot teoretski okvir discipline 
socialnega dela osredotoča na transdisciplinarne 
opise in pojasnila struktur, dinamike in transakcij 
bioloških, psihobioloških, fizičnih, psihosocialnih in 
socio-kulturnih sistemov, ki vključujejo tako politični 
kot ekonomski družbeni sistem. socialno delo naj bi 
imelo kot veda in stroka dvojni mandat, ki se nanaša 
predvsem na vlogo mediatorja med uporabniki in 
družbo, ki jo zastopajo uradi in druge organizacije. 
silvia staub-Bernasconi meni, da ima socialno delo 
pravzaprav trojni mandat. ta se poleg vloge medi-
atorja nanaša na uporabo znanstveno utemeljenih 
akcijskih smernic in specifične profesionalne etike.

v drugem poglavju claudia schneider piše o kon-
ceptualnih okvirjih in možnostih uporabe teh okvirjev 
v obliki metodološkega in teoretskega orodja za 
raziskovanje razmerij med delovalci in strukturo.
avtorica na podlagi analize nekaterih dosedanjih 
študij s področja priseljevanja in migracij ugotavlja, 
da se velik del raziskav osredotoča na strukturo ali 
delovalce in ne raziskuje povezav med njimi ali te 
povezave le delno osvetli. kritično predstavi pro-
blematičnost determinističnih hipotez na področju 
raziskovanja družbenih odnosov in struktur, ki so 
hkrati tudi redukcionistične, saj prezrejo povezave 
med strukturo in delovalci. kot potencialno uporaben 
model predstavi morfogenetsko sekvenco margaret 
archer, ki je uporabna kot model raziskovanja 
socialnih struktur na makro-, mezo- in mikroravni. 
avtorica opozarja na potencial, ki ga imajo koncep-
tualni okvirji, med katere sodi omenjeni model za 
analizo vlog socialnih delavk in delavcev na mikro-, 
mezo- in makroravni. predstavljeno metodološko 
raziskovalno orodje tako osvetljuje priložnosti 
družbenih akterjev, da postanejo »aktivni soobliko-
valci« okoliških struktur (str. 37). claudia schnider 
predstavi konceptualno razumevanje odnosov med 
delovalci in strukturo na način, ki je relevantenza 
socialno delo, in tako bralcu podrobneje predstavi 
in osmisli uporabo orodij, ki se v teoriji in praksi 
socialnega dela uporabljajo redkeje.

maria maiss in peter pantucek obravnavata 
zgodovino socialnega dela v avstriji. zaznamovalo 
jo je pionirsko delo ilse arlt. poklon pionirki je leta 
2007 obeležila ustanovitev inštituta ilse arlt za 
raziskovanje socialnega vključevanja. ilse arlt je 
poudarjala soodvisnost med ekonomsko in osebno 

svobodo, zato je aktualna še danes, predvsem z 
vidika kakovosti življenja, kot jo definirata indijski 
ekonomist, utemeljitelj teorije socialne izbire in 
dobitnik nobelove nagrade za ekonomijo v letu 
1998 amartya sen in ameriška filozofinja martha 
nussbaum. 

reima ana maglajlić Holiček in mark Baldwin 
raziskujeta premik socialnega dela od dela s posame-
znikom k delu v skupnosti. obravnavata tudi poten-
cialno vlogo akcijskega raziskovanja kot pomembne 
metode izobraževanja in prakse socialnega dela. 
premik k delu v skupnosti je po njunem mnenju viden 
že v definiciji mednarodne zveze socialnih delavk in 
delavcev (iFsW) in mednarodnega združenja šol so-
cialnega dela (iassW), saj promovira idejo družbenih 
sprememb, večanja moči uporabnikov in osvobajanja 
ljudi, da bi povečali njihovo blaginjo, in to v skladu 
z načeli človekovih pravic in socialne pravičnosti. 
avtorja problematizirata obstoječo definicijo, češ da 
ne upošteva napetosti, ki nastajajo med praksami 
socialnega dela, katerih cilja sta popravljanje in izbolj-
ševanje funkcioniranja posameznikov ali družin, in 
aktivističnimi praksami socialnega dela, ki navedene 
prakse razumejo kot način vzdrževanja neenakosti 
in položaja kapitalskih elit.

praksa v združenem kraljestvu kaže na premik 
od skupnostnega socialnega dela k oblikovanju 
storitev v skupnosti. s tem se izgublja aktivistični 
naboj socialnega dela. skupnostno socialno delo 
tako ostaja v domeni mednarodnih projektov in 
projektov, ki jih financira evropska unija in katerih 
cilja sta boj proti revščini in socialni izključenosti 
ter spodbujanje aktivnega državljanstva. razlog za 
ohranjanje skupnostnega socialnega dela je tako 
dvojen; po eni strani je povezano z raziskovalno 
tradicijo skupnostnega socialnega dela in prispev-
kom k znanosti socialnega dela, po drugi strani pa je 
sredstvo, orodje za spodbujanje koncepta aktivnega 
državljanstva.

drugi del knjige (vpliv globalizacije na teorijo in 
prakso socialnega dela) se začne s člankom teore-
tika in promotorja radikalne prakse socialnega dela 
iana Fergusona. problematizira neoliberalno dogmo 
margaret thatcher –»ni alternative« (tina – there 
is no alternative), tržni fundamentalizem in teorije o 
»koncu zgodovine« ter poziva k obuditvi radikalnih 
pristopov v socialnem delu s parafraziranjem zna-
menitega slogana svetovnega socialnega foruma 
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»drugačen svet je mogoč!«. svetovni socialni forum 
je potekal februarja 2011 v senegalskem dakarju in 
pomeni pomembno protiglobalizacijsko alternativo 
svetovnega gospodarskega foruma, ki vsako leto 
poteka v švicarskem davosu. avtor predstavi vzpon 
in zaton teorije in prakse radikalnega socialnega dela 
na primerih združenega kraljestva in združenih dr-
žav amerike, opozori na renesanso radikalne prakse 
socialnega dela in predstavi akcijsko mrežo social-
nega dela (sWan – social Work action network), ki 
se je oblikovala v združenem kraljestvu. predstavi 
orodja mreže (manifest kot izhodiščni ideološki 
tekst kampanje, javni dogodki, konference, spletna 
peticija in spletna stran). to kampanjo in primere 
aktualnih družbenih gibanj avtor jemlje kot zgled 
za oblikovanje nove radikalne prakse 21. stoletja.

v šestem poglavju maria donevska in svetlana 
trbojevik analizirata vpliv mednarodnih finančnih 
ustanov na razvoj države blaginjev državah jugo-
vzhodne evrope in na socialno delo. Še posebej na 
primeru makedonije skušata osvetliti neposreden 
vpliv mednarodnega denarnega sklada in svetov-
ne banke na državo blaginje in prakso socialnega 
dela. ugotovita, da je poseganje globalnih finančnih 
institucij v prakso socialnega dela vidno pri več 
pokazateljih, kot so: (1) poudarjanje potreb po 
družbenem razvoju držav, (2) povečana aktivacija 
populacije in afirmacija te aktivacije pri socialnih 
službah, (3) poudarjanje upravljanja družbenih 
tveganj, razvoja socialnih omrežij in civilne družbe 
ter (4) vključevanje nevladnih organizacij pri razvoju 
socialnega dela. odvisnost od razvojne pomoči 
mednarodnih finančnih skladov in navzočnost tujih 
strokovnjakov vplivata na zmožnosti oblikovanja 
neodvisnih razvojnih konceptov.

v sedmem poglavju vesna leskošek piše o 
pojavu »deviantnega tujca« kot o neoliberalnem 
odgovoru na tradicionalno razumevanje rasizmov in 
drugih oblik diskriminacije. ponudi tezo o prenosu 
rasističnih konceptov v neoliberalno državo blaginje. 
to se kaže v ambivalentnem odnosu do ljudi, pred-
vsem do ranljivih skupin, saj se utrjuje prepričanje 
o dveh vrstah ljudi – naših in njihovih, zaslužnih in 
nezaslužnih. rasizem je takšno razlikovanje pripiso-
val rasi, kulturi ali etnični pripadnosti, neoliberalizem 
pa jih povezuje z delovanjem trga.

tretji, zadnji del knjige (participativni pristopi v 
socialnem delu) nam predstavi analizo treh različnih 

pristopov v teoriji in praksi socialnega dela, ki sodijo 
v polje vključujočih praks socialnega dela. Jana mali 
predstavi pomembnost transdiciplinarnega pristopa 
pri oblikovanju socialnega modela dela z osebami 
z demenco v domovih za stare, kati turtiainen ana-
lizira finsko begunsko politiko in predstavi prakso 
socialnega dela z begunci, ki temelji na vnovični 
nastanitvi [resettlement] in prepoznavanju njihove-
ga družbenega položaja. to je po mnenju avtorice 
temeljni pogoj oblikovanja normativnih meril vključu-
joče družbe, petra videmšek pa predstavitvi teorije 
in prakse uporabniškega raziskovanja.

zanimivo in kakovostno pripravljeno delo nam 
vedno znova sporoča, da je drugačno socialno 
delo mogoče, le angažma in zavezanost k ciljem 
sta potrebna, da takšno socialno delo postane 
vsakdanja praksa. 

romana Zidar


